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O Caderno de Questdes contém 70 questdes de multipla-escolha, conforme distribuicdo abaixo, cada uma com 5 opgdes
(A,B, C,DeE)e1 TemadeRedagao, organizadas da seguinte forma.

de 01 a15—LiNGUAPORTUGUE§A X de16a20-NOGOES DEINFORMATICA
de21a30-GEOGRAFIAE HISTORIADE RONDONIA de31a70-CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
eum TEMA DE REDAGAQC.

CONFIRA O GABARITO DO SEU CADERNO DE QUESTOES COM O CARTAO DE RESPOSTA

1. Aoreceber omaterial, verifique no Cartao de Respostas e naFolha de Redagao seu nome, niimero deinscrigao,
data denascimento, cargo e Gabarito. Qualquerirregularidade comuniqueimediatamente ao fiscal de sala. N&o seréo
aceitas reclamacdes posteriores.

. A prova objetiva terd duracdo de 4 horas, incluidos neste tempo o preenchimento do Cartao de Respostas e daFolhade
Redagéao.

3. Leia atentamente cada questio e assinale no Cartéo de Respostas a opgao que responde corretamente a cada uma delas.
O Cartao de Respostas sera o unico documento valido para a corregdo eletrdnica. O preenchimento do Cartdo de
Respostas ¢ a respectiva assinatura serdo de inteira responsabilidade do candidato. Nao havera substituicio de Cartao de
Respostas e daFolhade Redagao, por erro do candidato.

4. Observe as seguintesrecomendagdes relativas ao Cartdao de Respostas:

-Amaneira correta de marcag&o dasrespostas é cobrir, fortemente, com esferogréfica de tinta azul ou preta, o espago
correspondente aletraa ser assinalada.

- Outras formas de marcag&o diferentes implicardo arejeigdo do Cartdo de Respostas.

- Seraatribuidanota zero as questdes nao assinaladas, com faltadenitidez, com mais de umaopgao assinalada e as
emendadas, rasuradas ou com marcagaoincorreta.

9. Ofiscal de salanZo esta autorizado a alterar qualquer destasinstrugdes. Em caso de divida solicite a presenga do
coordenador local.

6. Vocé sdpoderaretirar-se definitivamente do recinto de realizagio da prova apos 60 minutos contados do seu efetivoinicio,
sem levar o Caderno de Questdes.

1. Ocandidato sé poderalevar o préprio Caderno de Questdes faltando umahora para o término do horario da prova, conforme
Item 8.13 do edital do concurso.

8. Pormotivode seguranga, s6 é permitido fazer anotagio durante a provano Caderno de Questdes.

9. Apodsidentificado einstaladona sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario deinicio da prova.

10. Os trés tltimos candidatos dever&o permanecer na sala até que o Ultimo candidato entregue o Cartio de Respostas e Folha
deRedacao.

N

T1. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas e a Folha Redagéo. No esqueca o documento de identidade
e seus demais pertences.

12. Divulgagio dos Gabaritos estara disponivel nos site www.concursofec. uff.br, www.detran.ro.gov.br e www.rondonia.ro.gov.br
na data estabelecidano Cronograma Previsto.
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LINGUA PORTUGUESA

Apbs a leitura do texto, responda as questdes propostas.

Os avangos da ciéncia tém proporcionado alteragdes no
mundo de maneira cada vez mais acelerada. Ha cerca de 50
anos nao havia televisores em nossas casas, os avides a jato
eram desconhecidos, os antibidticos ndo haviam sido
descobertos e ndo sabiamos nos prevenir contra varias
doencas, como a paralisia infantil ou o coélera, por exemplo.
Ha 500 anos acreditava-se que a Terra permaneciaimoével no
centro do universo e ninguém tinha idéia sobre o que fazia as
estrelas brilharem. Hoje, entretanto, procuramos viajar entre
essas estrelas, usando aprépria energia que lhes da o brilho.

A ciéncia nao &, porém, uma novidade. Ela ja era
praticada em épocas muito antigas, quando algumas ordens e
regularidades na natureza e suas relagbes comegaram a ser
observadas: a sucessdo dos dias e das noites, o
aparecimento das estrelas e da Lua quando o Sol se punha,
as alteragdes na duragao dos dias e do clima durante o ano,
etc. [...]

Assim como a arte e a literatura, a ciéncia é parte
integrante da cultura do mundo atual, sendo impossivel auma
pessoa medianamente educada viver afastada de seus
conhecimentos e de suas aplicagdes. Quer a pessoa sejaum
membro do governo, um empresario, um homem de
negocios, um intelectual ou um simples cidaddo, os
conhecimentos cientificos certamente o ajudardo a tomar
decisbes mais equilibradas, mais racionais, ao procurar
solugdes para os problemas que enfrenta em seu dia-a-dia.

Em certos paises, a comunidade ja vem sendo ouvida,
através de plebiscitos, para aprovar ou vetar certos projetos
cientificos e tecnoldgicos de grande wvulto, geralmente muito
dispendiosos, que tanto podem ser benéficos quanto
prejudiciais a ela. Acreditamos que, dentro de algum tempo,
essa pratica sera difundida em todo o mundo, pois, além de
esses projetos serem custeados pelos cofres publicos e,
portanto, pelos impostos pagos pelos contribuintes, as
vantagens ou danos possivelmente acarretados atingirdo
essa comunidade como um todo e até mesmo geracgbes
futuras. Assim, todos os cidaddos devem participar desse
processo. Um certo conhecimento cientifico, que permita a
vocé, ou a qualquer outra pessoa, opinar consciente e
equilibradamente nessas ocasides torna-se, entao,
indispensavel. [...]

Além do nosso envolvimento com o uso e as aplicagbes
cientificas e tecnoldgicas no cotidiano, a ma utilizagdo da
ciéncia - nas ameagas de guerras nucleares, nos perigos da
poluicdo, nas discriminacbes de acesso a energia e aos
conhecimentos cientificos em geral - € um fator que nosleva a
enfatizar a necessidade de difundir democraticamente estes
conhecimentos e aplicagdes, fazendo-os chegar a todas as
nagoes e todos os membros de suas comunidades. Talvez sé
assim seja possivel desenvolver uma vigilancia ampla sobre
esses desmandos e obter sua conseqiiente extirpagao,
levando a ciéncia a ter como objetivo unico a melhoria das
condicbes de vida de toda ahumanidade.

O grande vulto das descobertas da ciéncia e das criagbes
da tecnologia e o imenso poder que propiciam as nagdes que
as detém sao, provavelmente, os principais fatores da luta
ingléria que a comunidade cientifica, os ecdlogos e os
movimentos pacifistas vém travando para evitar maiores
catastrofes. Nosso engajamento é importante e a educagéo
cientifica de todos, sem duvida, o caminho a ser seguido para
sensibilizar as pessoas quanto a estaluta.

(Anténio Maximo e Beatriz Alvarenga. Fisica: volume Unico. S&ao
Paulo: Scipione, 2003, p. 9-10.)

1. Os argumentos desenvolvidos ao longo do texto estéo
orientados no sentido de mover olleitor a:

A) participar de movimento ecoldgico, buscando obstar
projetos cientificos dispendiosos para o Estado e nocivos
asuacomunidade;

B) interessar-se pelo conhecimento cientifico,
compreendendo a importancia desse conhecimento no
mundo em que vivemos;

C) fazer bom uso da ciéncia e da tecnologia, evitando
distor¢gdes que ponham em risco a saude e sobrevivéncia
daespécie;

D) ingressar na luta dos povos do Terceiro Mundo,
combatendo discriminagdes no acesso a energia e ao
conhecimento cientifico e tecnoldgico;

E) incorporar aplicagdes cientificas e tecnologicas em seu
cotidiano, percebendo que a ciéncia tem uma histéria e
um futuro.

2. No curso de sua exposigao, o autor recorre a todas as
estratégias argumentativas relacionadas abaixo, com
excecgdo da seguinte:

A) exemplificacdo de fatos que evidenciam o progresso
cientifico dahumanidade;

B) comparagdo destinada a encarecer a importancia da
ciénciaparaohomem atual;

C) exploragdo de metaforas expressivas de uma realidade
em vias de mudanga;

D) enumeragdo de vantagens e riscos resultantes do
dominio e utilizagdo da ciéncia;

E) desenvolvimento de um raciocinio consistente.

3. O modo como o autor quer que se entenda o conteldo de
cada um dos enunciados abaixo esta corretamente indicado
em todas as alternativas, SALVO em:

A) “sendoimpossivel aumapessoa medianamente educada
viver afastada de seus conhecimentos e aplicagbes” (3°
paragrafo) / obrigatorio;

B) “os conhecimentos cientificos certamente o ajudaréo a
tomar decisdes mais equilibradas, mais racionais” (3°
paragrafo) / certo;

C) “que tanto podem ser benéficos quanto prejudiciais a ela”
(4°paragrafo) /possivel;

D) “todos os cidaddos devem participar desse processo” (4°
paragrafo) /necessario;

E) “e aeducacgéao cientifica de todos, sem duvida, o caminho
a ser seguido para sensibilizar as pessoas” (6° paragrafo)
/certo.

4. Os conectivos destacados em: "dentro de algum tempo,
essa pratica sera difundida em todo o mundo, POIS, além de
esses projetos serem custeados pelos cofres publicos e,
PORTANTO, pelos impostos pagos pelos confribuintes, as
vantagens ou danos possivelmente acarretados atingirdo
essa comunidade como um todo e até mesmo geracbes
futuras. ASSIM, todos os cidaddos devem participar desse
processo. Um certo conhecimento cientifico, que permita a
vocé, ou a qualquer outra pessoa, opinar consciente e
equilibradamente nessas ocasides torna-se, ENTAO,
indispensavel" (4° paragrafo) podem ser substituidos, sem
que o sentido do enunciado se altere, respectivamente, por:

A) entdo/assim /Porquanto/pais;

B) porconseguinte /pois/Entdo/assim;

C) portanto/assim /Entéo/por conseguinte;
D) porquanto/portanto/Pois/assim;

E) porquanto/pois/Porconseguinte /portanto.



5. Aalternativa em que o sentido do enunciado se alteracom a
substituicdo do conectivo em destaque pelo que se encontra
proposto é:

A) “Hoje, ENTRETANTO, procuramos viajar entre essas
estrelas” /n&o obstante;

B) “Aciéncianaoé, POREM, umanovidade”/sem embargo;

C) “Ela jaera praticada em épocas muito antigas, QUANDO
algumas ordens e regularidades na natureza e suas
relagbes comegaram a ser observadas” / numa fase em
que;

D) “essa pratica sera difundida em todo o mundo, pois,
ALEM DE esses projetos serem custeados pelos cofres
publicos”/em que pese;

E) “para sensibilizar as pessoas QUANTO A esta luta” / no
que concerne a.

6. A substituicdo da preposicdo empregada pela locugéo
sugerida implica desconhecimento do valor relacional da
locugéoem:

A) “prevenir CONTRAVvarias doengas” /adespeito de;

B) “viajarENTRE essasestrelas”/emmeio a;

C) “seradifundida EM todo omundo”/no dmbito de;

D) “vém travando PARA evitar maiores catastrofes” / com o
escopode;

E) “desenvolver uma vigilancia ampla SOBRE esses
desmandos” /acercade.

7. Na passagem "Assim como a arte e a literatura, a ciéncia é
parte integrante da cultura do mundo atual, sendo impossivel
aumapessoamedianamente educada viver afastada de seus
conhecimentos e de suas aplicagdes" (3° paragrafo),
emprega-se a locugdo ASSIM COMO para exprimir relagdo
denatureza:

A) causal;

B) concessiva;
C) comparativa;
D) proporcional;
E) condicional.

8. O sentido fundamental de "Talvez s6 assim seja possivel
desenvolver uma vigildncia ampla sobre esses desmandos"
(5°paragrafo) altera-se com a seguinte redagao:

A) Sé assim talvez seja possivel desenvolver uma vigilancia
ampla sobre esses desmandos.

B) So talvez assim seja possivel desenvolver uma ampla
vigilancia sobre esses desmandos.

C) Assim so, talvez, seja possivel desenvolver uma ampla
vigilancia sobre esses desmandos.

D) Assim, talvez s6 seja possivel desenvolver uma vigilancia
ampla sobre esses desmandos.

E) Talvez s6 assim seja possivel desenvolver sobre esses
desmandos uma ampla vigilancia.

9. O pronome em destaque empregado para fazer referéncia
a elemento extratextual, isto &, a elemento que se encontra
fora do texto, é:

A) “procuramos viajar entre essas estrelas, usando a propria
energiaque LHES da obrilho” (1° paragrafo);

B) “quando algumas ordens e regularidades na natureza e
SUAS relagbes comegaram a ser observadas” (2°
paragrafo);

C) “ao procurar solugbes para os problemas QUE enfrenta
em seu dia-a-dia” (3° paragrafo);

D) “todos os cidaddos devem participar dESSE processo”
(4°paragrafo);

E) “NOSSO engajamento éimportante” (6° paragrafo).

10. O valor significativo do sufixo da palavra em destaque esta
indicado corretamente em todas as alternativas, SALVO em:

A) “algumas ordens e REGULARIDADES” / qualidade,
estado;

B) “o APARECIMENTO das estrelas e da Lua” / ato ou
resultado de ato;

C) ‘“impostospagospelos CONTRIBUINTES”/agente;

D) “difundirDEMOCRATICAMENTE” /modo;

E) “aTerrapermanecialMOVEL"” /privagéo, negagéo.

11. Na conversao da voz passiva analitica em passiva
pronominal, ha erro em:

A) “os avides a jato eram desconhecidos” / desconheciam-
se os avides a jato;

B) “os antibidticos ndo haviam sido descobertos” / ndo se
havia descoberto os antibiéticos;

C) “quando algumas ordens e regularidades da natureza e
suas relagdes comegaram a ser observadas” / quando se
comegaram a observar algumas ordens e regularidades
danatureza e suasrelagoes;

D) “a comunidade ja vem sendo ouvida, através de
plebiscitos” / ja se vem ouvindo a comunidade, através de
plebiscitos;

E) “dentro de algum tempo, essa pratica sera difundida em
todo o mundo” / dentro de algum tempo, essa pratica se
difundira em todo o mundo.

12. A alternativa em que a concordancia é facultativa,
podendo o verbo, conforme indicado, empregar-se na terceira
pessoa do singular ou doplural, é a seguinte:

A) “Ha cerca de 50 anos n&o havia televisores em nossas
casas” /haviam;

B) “e ninguém tinha idéia sobre o que fazia as estrelas
brilharem” / faziam;

C) “os conhecimentos cientificos certamente o ajudarédo a
tomar decisdes mais equilibradas” /ajudara;

D) “de difundir democraticamente estes conhecimentos e
aplicagdes, fazendo-os chegar a todas as nagdes e todos
os membros de suas comunidades” /chegarem;

E) “O grande wulto das descobertas da ciéncia e das
criagcbes da tecnologia e oimenso poder que propiciam as
nagdes” /propicia.

13. No texto flexionam-se corretamente os verbos OBTER e
DETER, podendo-se dizer que o mesmo ocorre em todas as
alternativas abaixo, COM EXCECAO DE:

A) Se todas as nagdes detivessem o poder que a ciénciae a
tecnologia propiciam.

B) Quando todas as nagdes obterem o poder que a ciéncia e
atecnologia propiciam.

C) Para que todas as nagdes obtenham o poder que a
ciéncia e a tecnologia propiciam.

D) Menos nagdes detinham entéo o poder que a ciéncia e a
tecnologia propiciam.

E) Para todas as nagdes deterem o poder que a ciéncia e a
tecnologia propiciam.

14. Na reescrita do periodo: "Um certo conhecimento
cientifico, que permita a vocé, ou a qualquer outra pessoa,
opinar consciente e equilibradamente nessas ocasibes torna-
se, entao, indispensavel" (4° paragrafo) seria inaceitavel, em
portugués culto, substituir:

A) "que"por"onde";

B) "qualquer outrapessoa" por "outrem";

C) "consciente e equilibradamente” por "ndo sé consciente,
mas equilibradamente”;

D) "nessas"por"em semelhantes";

E) "ou"por"senao".
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15. A alternativa em que todos os nomes flexionam-se em
numero como CIDADAO é:

A) tabelido/cristdo/alemao;
B) o¢rgéo/escrivao/acoérdao;
C) cristdo/acérdao/érgao;

D) escrivao/érgao/tabelido;
E) cristdo/aleméao/acodrdao.

NOGOES DE INFORMATICA

16. Em relacdo aos sistemas operacionais, NAO é
considerado um tipico sistema operacional derede:

A) Novell Netware;
B) WindowsNT;
C) Linux;

D) Windows 2000;
E) WindowsME.

17. Nos microcomputadores, existe um programa que esta
gravado dentro de um circuito integrado na propria placa-méae
que permite alterar desde configuragdes basicas até
configuragbes muito complexas que so interessam a placa-
mae. Esse programa é conhecido como:

A) sistema operacional;
B) compilador;

C) setup;

D) tradutor;

E) assistente.

18. No sistema operacional Windows 95/98, apds sua
instalagdo, uma das maneiras para se conhecer a versao
instalada é por meio do acesso a guia geral de um icone do
painel de controle. Esseicone é conhecido como:

A) opgdesdalnternet;
B) sistema;

C) opgdesregionais;
D) rede;

E) licenciamento.

19. Em relagdo aos tipos de rede, as topologias mais usuais
sao:

A) barramento e estrela;

B) hierarquicaelinear;

C) estrelaelinux;

D) pontoapontoe windowsNT;
E) fibradticaelLANs.

20. As redes podem ser classificadas quanto as suas
caracteristicas geograficas. Nesse contexto, € um exemplo
tipico de uma WAN (Wide Area Network):

A) Redesdos escritérios;
B) Intranet;

C) Redeslocais;

D) Internet

E) Backbone.

GEOGRAFIA E HISTORIA DE RONDONIA

Leia o texto abaixo para responder as questdes de nimero
21 e 22.

“(...) Rondoénia foi o primeiro estado brasileiro a
regulamentar a ocupagdo do espago territorial com a
implantacdo de Zoneamento Sdécio-Econdmico-Ecoldgico e
com o Plano Agropecuario e Florestal PLANAFORO
implantado a partir da identificacdo dos problemas surgidos
com intenso fluxo migratério ocorrido nas décadas de 70 e 80
do século XX(...)"

(Oliveira, Ovidio A.Geografia de Rondbnia)

21.Numere a 22 coluna de acordocom a1

(1) destinada aconservagéo
(2) destinada a consolidagdo das atividades sécio-
econdmicas

() area com alto nivel de ocupagdo humana, alto potencial
natural, o uso da floresta natural € inviavel pelo alto grau
de ocupacgéo.

() area com baixo ou médio nivel de ocupagdo humana e
alta vulnerabilidade ambiental.

() areas institucionais que sao unidades de conservagéo e
terrasindigenas ja existentes.

Asequéncia correta, de cimaparabaixo, é:

A) 1,1e2;
B) 2,1ef1;
C) 2,2e1,;
D) 1,2e1;
E) 1,2e2

22. De acordo com a Lei Complementar n® 233, de 6 de junho
de 2000, as subzonas sdo caracterizadas:

A) pelo grau de ocupacdo, vulnerabilidade ambiental e
aptiddo de uso, definidas dentro das suas respectivas
zonas;

B) pelomanejo sustentado dosrecursos hidricos;

C) pela aplicacao de politicas de interesse eleitoral, visando
lucro paraempresas;

D) porareasinstitucionais controladas pelos municipios com
aajudada guardamunicipal;

E) pela acdo do poder executivo no que diz respeito as
decisdes sobre os recursos naturais da area agricola
exclusivamente.

23. Com base no IBGE-Anuario Estatistico do Brasil 2001,
pode-se afirmar sobre a populagédo do estado de Rondénia
que:

|. apopulagaourbanaé maior que apopulagaorural;

Il. a concentragdo da populagéo urbana é mais acentuada
na capital;

lll. a populagdo feminina é bem maior que a populagéo
masculina.

Dositens acima apenas:

A) lestacorreto;
B) Il estacorreto;
C) lll estacorreto;
D) Iell estdocorretos;
E) lelll estdocorretos.



24. A fronteira entre o Brasil e Bolivia, nos vales do rio
Madeira, Mamoré e Guaporé, foi definida pelos seguintes
tratados:

A) Tordesilhas, Madri e Petrépolis;

B) Utrechet(l), Tordesilhas e Petrépolis;
C) daAntartida, Ayacucho e Utrechet(l);
D) Utrechet(l), Petrépolis e de Versalhes;
E) Madri, Ayacucho e Petrépoalis.

25. Até 1943, a area do atual estado de Rondénia pertencia
aos estados de:

A) AmazonasePar3;

B) Mato Grosso e Acre;

C) ParaeAcre;

D) Mato Grosso e Amazonas;
E) AcreeAmazonas.

26. O primeiro dos principais periodos de ocupagdo do
espago territorial rondoniense, caracterizado pelo movimento
migratério ocorreu:

A) entre 1877-1912, época da extragdo de latex, vindo
principalmente nordestinos para o vale do Madeira e seus
afluentes;

B) entre 1914-1918, época que coincidiu com a Primeira
Guerra Mundial, vindo principalmente italianos e
alemaes;

C) entre 1939-1945, época da extracdo de latex, vindo
principalmente indios e negros da Bahisg;

D) apartirde 1942, com a assinatura do tratado, entre Brasil
eEUA, deincentivo a extragido de latexna Amazonia;

E) apartirde 1970, com a abertura da BR 364 e implantagéo
de projeto de colonizagéo peloINCRA.

27. Observe o quadro abaixo:

COMPARATIVO DA TAX.@ DE CRES(.:IMENTO POPULACIONAL DE
RONDONIA COM RELACAO A REGIAO NORTE E AO BRASIL
© PERIODO RONDONIA | Regiao Norte Brasil
(%) (%) (%)
1950/1960 6,39 3,34 2,99
1960/1970 4,76 3,47 - 2,89
1970/1980 1619134.; 5!02 2,48
1980/1991 7,88 5,12 1,93
1991/2000 2,89 2,86 1,64

Fonte: IBGE, Anudrio estatistico de 2000, Censo Demografico de 2000

Sobre ele, pode-se afirmar que:

I. o periodo de maior crescimento da populagdo de
Rondénia foi entre 1980 e 1991;

Il. em todos os periodos apresentados, o crescimento da
populacdo de Rondénia tem sido maior,
proporcionalmente, do que o crescimento populacional
naregiaoNorte;

lll. o periodo de maior crescimento populacional na regido
Norte foi entre 1991 e 2000;

IV. acada década o crescimento populacional do Brasil vem
diminuindo.

Dositens acima, estao corretos apenas:

A) lell;
B) lelll;
C) llelVv;
D) lllelV;
E) ILllelV.

28. Sobre a hidrografia de Rondénia pode-se afirmar que:

I. orioMadeiraé oprincipal rio de Rondbnia, formado com a
jungéo dosrios Mamoré e Beni;

Il. orio Guaporé nasce em territério boliviano e seu principal
afluente é orioMamoré;

lll. o trecho navegavel do rio Madeira, de Porto Velho até a
foz no rio Amazonas, tem uma extensdo de,
aproximadamente, 1056km;

IV. o encontro do rio Mamoré com o rio Beni forma o rio
Madeira.

Dositens acima, estdo corretos apenas:

A lelV,
B) lelll
C) llelll;
D) Llllely,
E) Lllelll.

29. Observe o quadro abaixo:

Evolug:ao do Rebanho Bovlno no Estado de Rondénia
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Sobre os dados, pode-se afirmar, EXCETO, que:

A) em 1980, o rebanho bovino do estado de Rondénia
ultrapassa 250.000 cabegas;

B) haumareducao no crescimento do rebanho bovino entre
2000 e 2001;

C) proporcionalmente, o grande crescimento do rebanho
estaentre 1970 e 1980;

D) em 2004, o rebanho bovino do estado de Rondénia
ultrapassa 10.000.000 de cabecgas;

E) o rebanho bovino cresceu, de 1990 a 1995, mais de
100%.

30. Agrande responsavel pelo aquecimento da economia de
muitos municipios de Rondénia é a produgéo de:

A) leite;
B) ouro;
C) sojg;
D) argila;
E) café.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Com suposigbes adequadas, e sem observamos
diretamente o fendmeno aleatério de interesse, podemos
criar um modelo tedrico que reproduza de maneirarazoavel a
distribuicdo das frequiéncias, quando o fendbmeno &
observado diretamente. Tais modelos sdo chamados:

A) Aleatdrios;
B) Student;

C) Neumann;
D) Probabilistico;
E) MonteCarlo.

32. Considerando-se o espacgo todo Q e o conjunto vazio g
como eventos, quando a freqiiéncia é relativa. Temos que:

A) P(Q) =1, P(g) =0, sendo o primeiro denominado evento
impossivel e o segundo, evento certo.

B) P(Q) =1, P(a) =0, sendo o primeiro denominado evento
certo e 0 segundo, eventoimpossivel.

C) P(Q) <0, P(g)>1, sendo o primeiro denominado evento
impossivel e o segundo, evento certo.

D) P(Q) =0, P(g) =1, sendo o primeiro denominado evento
certo e o segundo, eventoimpossivel.

E) P(Q)>1, P(g) <1, sendo o primeiro denominado evento
impossivel e o segundo, evento certo.

33. Para dois eventos quaisquer A e B, sendo P(B) > 0,
definimos a probabilidade condicional de A dado B, P(A/B),
como sendo:

A) P(AB)=(A B)/P(B);
B) P(AB)=(A B)/P(B):
C) P(AB)=P(A)/P(B);
D) P(AB)=P(AUB)/P(A);
E) P(AB)=P(AB) /P(B).

34. A fungdo de probabilidade que assume os valores
X1, X2, ..., Xn,..., @ fungdo {(x; p(x)), i =1, 2, ...}, que a cada valor
de x; associa a sua probabilidade de ocorréncia, isto é,
p(x)=P(X=x)=p;, i=1,2,...,Chama-se:

A) distribuicdo marginais XeP;

B) esperangamatematicade X;

C) fungao de probabilidade da v.a.discreta X;
D) valormédiode X;

E) distribuicdoconjuntade XeP.

35. A variavel aleatédria discreta X, assumindo os valores x;,
...., Xk, paratodoi=1, 2, ..., k, tem distribui¢do uniforme se, e
somente se:

A) P(X=x)=p(x)=p=1k;
F(X)=P(X_x);
P(X/Y)=[P(XY)] /P(Y);
D) P(XQ(p)) =F(Q(p)) p;
P(a< X<b)="f(x)dx.
36. De um modo geral, podemos dizer que as variaveis
aleatérias cujos valores resultam de algum processo de
mensuragao sao variaveis aleatérias continuas. Dentre as

alternativas abaixo, a que apresenta uma variavel aleatéria
continua é:

A) Aquantidade de carros trafegando nas estradas.

B) Aquantidade deldmpadas deumaloja.

C) Onumeroderodasdeum veiculo.

D) Erros de medidas em geral, resultantes de experimentos
em laboratérios.

E) Numero de postos de gasolina em uma determinada
estrada.

37. Asoma algébrica dos desvios de um conjunto de numeros,
emrelagdo amédia aritmética, é:

A) um;
B) +;
C) -
D) Ry;
E) zero;

38. Observando o grafico abaixo, o valor aproximado da
mediana é:

100

80 —

60 —

40 —

20 —

Freqiiéncia Relativa Acumulada (em %)
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A% 5 1% 5 19 ol
1 63'2(3 61’]6 ,ﬁ?/ 10 %\? o l-p?

oo

Peso (quilos)

Spiegel, MurrayR. Estatistica 3%ed. SdoPaulo: Makron Books, 1993
(Colegao Schaum)

A) 73,4kg;
B) 50kg;
C) 45kg;
D) 76,75kg;
E) 58,75kg.

39. Em um pedagio darodovia Apode haver um lucro de 4.000
reais, com a probabilidade de 0,7 ou pode ter prejuizo de
1.000 reais, com a probabilidade de 0,3. A esperanca
matematica, emreais, dolucro dopedagio é:

A) 3.100;
B) 3.000;
C) 5.000;
D) 3.500;
E) 2.500.

40. Muitos fendmenos requerem um modelo matematico para
suas investigacdes. As condi¢cbes de experimentacdo que
nao fornecem o numero exato de uma funcao de varias
caracteristicas pertinentes ao material fonte levam a escolher
um modelo:

A) probabilistico;
B) deterministico;
C) deKepler;
D) deCharlier;
E) deSheppard.

41. AeB serdo eventosindependentes se, e somente se:

A) AB =1;

B) P(AB) =P(A)P(B);
C) P(A/B)=P(B
D) P(B/A)=P(A);
E) P(AB) =P(B/AP(A.

)
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42. Seja € um experimento. Seja S um espago amostral
associado a €. Acada evento Aassociaremos um numero real
representado por P(A) e denominado probabilidade de A
Dentre as seguintes propriedades, a que satisfaz esta
proposigao é:

A) P(A B C)=P(A)+P(B)+P(C);
B) 1 P(A) ;

C) P(S)=1;

D) P(A B)=P(A)+P(B)+P(A B);
E) SeACB,entdoP(A) P(B).

43. Esse dispositivo € o denominado fridngulo de Pascal.
Entao, completando-se a ultimalinha tem-se:

A) 1,10,15,10,20,10,1;
B) 1,6,15,20,15,6,1;
C) 1,5,10,15,10,5,1;
D) 1,5,4,10,5,4,1;

E) 1,2,3,6,5,4,1

44. O teste t de Student é usado para comparar amostra(s).
Essacomparagéo é feita através:

A) damediana.

B) dasmodas.

C) dasmédias.

D) da hipotese experimental de que néo ha diferenca entre
as amostras.

E) dahipdtesenulade quehadiferengaentre as amostras.

45. No teste Qui-quadrado (Chi-square) deseja-se,
freqlientemente, saber se as freqliéncias observadas diferem

de modo significativo, das esperadas. O+ é um teste que
mede:

A) asomadosdesvios padroes;

B) ocoeficiente de contingéncia;

C) seasamostras provéem damesma populagao;

D) adiscrepancia existente entre as freqliéncias observadas
e esperadas;

E) oescoret

46 Para decidirmos se aceitamos a hipotese nula ao
aplicarmos o teste t para compararmos duas amostras (duas
colunas de categorias), calculamos to (observado) e
comparamos com tc (critico).

A) As duas amostras sdo considerados emparelhados
somente porque tém omesmon.

B) Se to for menor que t¢ aceita-se a hipotese nula e rejeita-
se ahipotese experimental.

C) Quandot, > t, significa que o valor to esta afastado além
de 1,96 DP da média e que, portanto, tem menos de 5%
de chance de nado ocorrer a hipotese nula e 95% de
chance de ocorrer.

D) Quando rejeitamos a hipotese nula é que ndo ha uma
diferenca estatisticamente significante entre os dois
tratamentos.

E) Se o valor t, for maior que o valor t¢ rejeita-se a hipotese
nula e aceita-se a hipotese experimental.

47. Como o desvio-padrdao da amostra é um estimador do
desvio-padrao da populagao, ao corrigi-lo, para torna-lo mais
préximo do seu valor real na populagéo, adota-se o seguinte
procedimento:

A) eleva-se ao quadrado o somatodrio das discrepancias;

B) diminui-se 2 do denominador para que o valor figue mais
adequado, poisum é amostra o outro, populagéo;

C) diminui-se a discrepancia do denominador;

D) diminui-se 1 do denominador para que o valor fique mais
adequado;

E) diminui-se a amplitude do denominador.

48. Determinou-se a média do numero de carros que passam
por um determinado pedagio em horarios determinados.
Esses dados obedeceram a uma distribuicdo normal. A
quantidade de carros que passaram em um certo horario
situa-se entre 1DP e -1DP da média. Aporcentagem desses
carros €:

A) 68,3%;
B) 95%:
C) 99%:
D) 99,8%;
E) 50%.

49. A correlacdo € usada quando se deseja saber quédo
consistentemente duas variaveis mudam em conjunto. Isso
ocorre no seguinte contexto:

A) com dados continuos em que ha uma correlagao linear e
determina-se o coeficiente de correlagado “” com valor
igual a zero, indica que as duas variaveis variam em
conjunto;

B) nacurvade ajustamento, quando estalembraumareta e
os dados parecem estar bem distantes dela, diz-se que
hauma correlagdolinear entre as variaveis;

C) quando pode indicar uma tendéncia em nao haver uma
correlagdo linear entre as duas varidveis ja que
aumentando os valores de uma, a outra variavel também
aumenta;

D) quando ha uma correlagdo ou uma covariagdo, cuja
direcdo e magnitude podem ser quantificadas;

E) quando x e y provém de populagdes que nio tém uma
distribuicdo Gaussiana.

50. Aregresséo linear e a correlagao estao relacionadas, mas
sdo diferentes porque:

A) quando se faz uma regressao, nao € possivel determinar
que a linha passe sobre um determinado ponto,
principalmente pela origem, sé na correlagao;

B) aregresséao linear encontra areta que melhor prevé y em
funcdo de x, ao passo que a correlagdo quantifica quao
bem x e y variam em con junto;

C) a regressdo linear analisa a interagdo de inumeras
variaveis e a correlagédo, a reta que representa essas
variaveis;

D) narepresentagdo grafica de uma regresséo é importante
sempre colocar, no eixo das abscissas, a variavel
dependente e, no eixo das ordenadas, a variavel
independente. Na correlagédo é exatamente ao contrario;

E) o coeficiente de correlagdo e a regressao linear sédo
numeros puros, usados para classificar a correlagdo e a
regressao em perfeita ou néo.
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51. Residuo em um diagrama de disperséo é:

A) amelhorretade ajuste;

B) a distancia horizontal entre a linha e os pontos do
diagrama;

C) adistancia vertical entre alinha e os pontos do diagrama;

D) adiscrepanciaentre xey;

E) oquadradodadiscrepanciaentre xey.

52. A figura abaixo é o diagrama Ramo-e-folhas para a
variavel m: valor em reais das multas aplicadas em um dia da
semana em um determinado sinal de transito. As multas
aplicadas neste dia foram na quantidade de:

40 10 20 50

50 05 24 24 62 80
60 12 30 45 56 69
70 08 18 22 96
80 00 15 84 84 84
90 14 20 33

100 50 60

A) 27;

B) 34;

C) 26

D) 33;

E) 60.

53. Uma amostra aleatéria simples, de tamanho n, de uma
variavel aleatdria X, com dada distribuigéo, é:

A) a forma que todas as possiveis amostras ndo tém a
mesma probabilidade de serem escolhidas;

B) qualquer subconjunto de tamanho n + 1 de uma variavel
aleatdria X;

C) o conjunto de n variaveis aleatorias independentes X4,
X, ..., Xn, cadauma com amesma distribuicdo de X;

D) escolhidasomente sem reposigéo;

E) escolhida somente comreposigéo.

54. Em uma amostragem aleatéria estratificada:

A) os estratos ndo sao divididos relativamente pela principal
variavel deinteresse;

B) um dos objetivos da estratificagéo é tornar heterogénea a
variancia dentro de cada estrato;

C) apopulagéo é dividida em subpopulagdes, de acordo com
os valores de uma variavel, e depois a amostra aleatdria
simples é utilizada na selecdo de uma amostra de cada
estrato;

D) a populagéo é dividida em estratos, e selecionamos as
amostras segundo as médias dos estratos;

E) os estratos sdo formados aleatoriamente e a amostra é
extraida de cada um deles também aleatoriamente.

55. Em uma distribui¢do binomial designa-se por X o nimero
total de sucessos em n ensaios de Bernoulli, com
probabilidade de sucessop. Os valores possiveis de X sao:

A) X=0,1,2,..,n e0<p<T;
B) X=-1,0,1,....,ne0<p<1;
C) X=-2,1,0,1,...,nep<1;
D) X=0,1,2,...,nep<0;

E) X=-1,0,1,2,...,nep>0.

56. No processo de Poisson contamos o numero de
ocorréncias de um evento ao longo do tempo. Designa-se por
N {onumero de ocorréncias nointervalo [0, t)quando:

A) em um intervalo pequeno, a probabilidade de ocorréncia
de um evento é proporcional a sualocalizagao;

B) onumerode ocorréncias é paratodot>0;

C) osnumeros de eventos em intervalos de tempo disjuntos
sdo variaveis aleatérias dependentes;

D) a distribuicdo do numero de eventos ocorridos num
intervalo depende somente de sua localizagdo e ndo do
comprimento dointervalo;

E) o processo comeca no instante zero com probabilidade
um.

57. Os dois par@metros u e 02, que caracterizam a distribuigéo
normal, sdo a expectancia e a varidncia de X,
respectivamente. O achatamento do grafico da fdp de uma
variavel aleatérianormalmente distribuida é determinado por:

X=pu

Meyer, Paul L. Probabilidade: aplicacdes a estatistica,
LTC,1977; pag. 197

A) p nosentido de que Xtiver distribuicdo N(u, 0 12) e y tiver
distribuicdo(ue022),onde 012>02%

B) o2 no sentido de que X tiver distribuicdo N(u, 012) ey
tiver distribuicdo (ue022),onde c12>023

C) o2no sentido de que Xtiver distribuicdoN(u, o 1) e y tiver
distribuicdo(ueo2),onde c1>02

D) p? no sentido de que X tiver distribuicGo N(u, 012) ey
tiver distribuicdo (ue 02?),onde 012>02;

E) ono sentido de que X tiver distribuicdoN(u, o 1) e y tiver
distribuicdo(ueoc2),onde c1>02

58. Para as curvas de freqiiéncia unimodal moderadamente
inclinadas (assimétricas), vigora arelagdo empirica:

A) Média-Mediana=2(Média-Moda);

B) Mediana- Moda=3Média;

C) Média-Moda =3 (Média-Mediana);

D) Média- Moda=2(Média-Mediana);

E) todasasmedidas coincidem no topo da curva.



59. Considerando-se os pontos (X, Y;) (X5, Y), ..., (X, Y)
havera uma diferenga, por exemplo, entre X1 e Y1 e o valor
correspondente determinado na curva C. Esta diferenca é
representada por D;. Uma medida da “qualidade do
ajustamento” da curva C aos dados apresentados é
proporcionada pela quantidade D,2 + D, + ... + D2 O
ajustamento € bom se:

Y

I X
X X, Xy

Spiegel, MurrayR., Estatistica, 32ed. SdoPaulo1993.

A) araizquadrada da quantidade for grande;
B) aquantidade for grande;

C) aquantidade for nula;

D) oresiduo for grande;

E) aquantidade for pequena.

60. Admita uma hipotese particular como verdadeira, se se
verificar que os resultados observados em uma amostra
aleatéria diferem acentuadamente dos esperados para
aquela hipétese. Com base na probabilidade simples
mediante a utilizagdo da teoria da amostragem, poder-se-a
concluir que as diferengcas observadas séo significativas e
ficar inclinados a rejeitar a hipétese ( ou, pelo menos, a néo
aceita-la com base nas provas obtidas). Esses processos que
habilitam a decidir se se aceitam ou rejeitam as hipéteses, ou
a determinar se as amostras observadas diferem, de modo
significativo, dos resultados esperados, sdo denominados:

A) controle de Charlier e corregdes de Sheppard;
B) curvasde freqiéncig;

C) dispersao absoluta erelativa;

D) testesdehipoteses ou de significancia;

E) esperancamatematica.

61. Se as distribuicbes amostrais de duas estatisticas tém a
mesma média (ou esperanga), a estatistica de menor
varidncia € denominada:

A) estimadorineficiente;

B) estimador eficiente damédia;

C) estimadorndo-tendencioso do parametro;
D) estimador tendencioso;

E) estimativasporpontos.

62. Em uma distribuigdo binomial, se N (tentativas) for grande,
enquanto a probabilidade p (sucessos) da ocorréncia de um
evento for proximo de zero, e sendo q (insucessos), de modo
que: q=(1-p)tendepara1, oevento sera denominado:

A) desviomédio;
B) normal;

C) raro;

D) desviopadrao;
E) variancia.

63. Adistribuigcao de Poisson é util na resolugao de dois tipos
de problemas. Um deles ocorre quando:

A) oseventossaoraros, sendon suficientemente grande;

B) os eventos ndo ocorrem num continuo de espago e
tempo;

C) oseventos sdodependentes;

D) oprocessonao é estacionario;

E) os eventos sdo freqlentes, sendo n suficientemente
pequeno.

64. Duas variaveis aleatérias X e Y cujos valores séo,
respectivamente, x, i =1, ..., m ey, j=1, ..n dizem-se
independentes se, para todas as combinacdes possiveis (X,
yj), ivermos:

A) syz=E(X?) p?

B) P(X Y)=Z(x- p)* f(x)

C) E(XY)=E(X)/E(Y)

D) P(X=xieY=y)=P(X=x)P(Y=y)
E) E(XY)=Zxf(x)

65. Graus de liberdade se refere a um conceito estatistico
usado na estimativa de parametros da populagdo. Referem-
se ao numero de escores num conjunto de escores que tém
liberdade para variar, isto €, ndo harestricdes impostas a eles
depois que a soma é conhecida. Na distribuicdo de escores
abaixo o grau de liberdade é

Tabela 1: escores do teste visual em motoristas do bairro Ada
cidade M; sendo X; motoristas do sexo feminino e X;
motoristas do sexo masculino.

4 1
1 1
2 5
3 4
2 5
1 3
3 4
3 4
3 5
5 3

A) 20;

B) 9;

C) 10;

D) 22

E) 18.

66. Assiduidade, disciplina, capacidade de iniciativa,
produtividade e responsabilidade do servidor constituem-se
nos fatores a serem especialmente aferidos:

A) noseu estagio probatdrio;

B) parasuaprogressao horizontal;

C) parasuaprogressao vertical;

D) parasuadultimaavaliacao;

E) nasuaavaliagdo técnico-profissional.

67. Numero de cargos de provimento efetivo, celetista e em
comissao, que representa, qualitativa e quantitativamente, a
forca de trabalho necessaria e adequada a consecugéo dos
objetivos do DETRAN-RO:

A) quadrodepessoal;
B) lotagao;

C) referéncia;

D) nivel;

E) conjunto profissional.
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68. Mudanca do servidor de uma referéncia para a referéncia
seguinte, dentro da mesma classe, dependendo,
cumulativamente, da avaliagdo de desempenho e de
cumprimento do intersticio, no minimo, de dois anos;
passagem do servidor da ultima referéncia de uma classe
para a primeira da classe seguinte do mesmo nivel de
carreira, dependendo, cumulativamente, da avaliacdo de
desempenho, do cumprimento de intersticio de dois anos e da
observancia do percentual fixado para a classe;

A) estaé aprogressdomistado servidor; aquela, a unitaria;

B) esta é a progressdo horizontal de servidor; aquela, a
vertical;

C) esta é a progressao facultativa do servidor; aquela, a
obrigatdria;

D) esta é a progressao obrigatéria do servidor; aquela, a
facultativa;

E) esta é a progressdo vertical de servidor; aquela, a
horizontal.

69. Os servidores do DETRAN-RO regidos pela Consolidagéo
dasLeis do Trabalhointegram quadro:

A) em Extingdo e permanecerdo no regime inicial; a medida
que seus cargos forem vagando, estes ficardo extintos;

B) ftransitério e passardo ao regime estatutario; a medida
que seus cargos forem vagando, estes serédo
preenchidos mediante concurso publico;

C) em transformacdo e poderdo, se assim o quiserem,
permanecer no regime inicial; @ medida que seus cargos
forem vagando, estes seréo alterados;

D) permanente e passardo ao regime estatutario; a medida
que seus cargos forem vagando, estes serdo substituidos
por outros (cargos);

E) a disposicédo e serdo transformados em prestadores de
servi¢cos; amedida que seus cargos forem vagando, estes
passardo a um outro 6rgdo da Administracdo Publica
estadual.

70. Sistema permanente de capacitagao e mérito funcional
mediante critérios que proporcionem igualdade profissional e
valorizagdo dos talentos humanos sdo, de acordo com o
Plano de Carreiras, Cargos e Remuneracao dos Servidores
do Departamento Estadual de Transito de Rondénia -
DETRAN-RO, seus(suas):

A) conseqiiéncias;
B) metas;

C) principios;

D) causas;

E) etapas.

TEMA DE REDAGAO

O Codigo Nacional de Transito - LEI n° 9.503, DE 23 DE
SETEMBRO DE 1997 -, na ocasido em que entrou em vigor,
ha 10 anos, foi celebrado como umalegislagdo moderna, com
amplas condigdes de ser solu¢ao para os grandes problemas
do transito no Brasil. Ahistéria tem demonstrado, entretanto,
que os problemas de transito persistem, nas cidades e nas
rodovias, com numeros crescentes de vitimas em acidentes,
entre outros enormes desafios.

Redija, em aproximadamente 25 linhas, um texto dissertativo
sobre o tema acima, apresentando com clareza a sua opiniao
e fundamentando-a com argumentos consistentes.
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